



## Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Patrick Friedl, Christian Hierneis, Laura Weber,  
Ludwig Hartmann BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN**  
vom 26.03.2025

### Gewässerschutz im Kulturlandschaftsprogramm 2024

Mit der Annahme des Volksbegehrens „Artenvielfalt und Naturschönheit in Bayern – Rettet die Bienen!“ durch den Landtag wurde auch ein Fokus auf die Gewässer gelegt und es wurden endlich Gewässerrandstreifen unter Schutz gestellt. Zusätzlich sollen durch Agrarumweltmaßnahmen der Schutz der Gewässer weiter verbessert und damit auch die Europäische Wasserrahmenrichtlinie umgesetzt werden.

Die Staatsregierung wird gefragt:

- |      |  |    |
|------|--|----|
| 1.a) | Wie viele Hektar (ha) der KULAP-Maßnahme (KULAP = Kulturlandschaftsprogramm ) „Extensive Grünlandnutzung in sensiblen Gebieten – K18 bzw. B30“ wurden im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen (Lkr.) und Regierungsbezirken beantragt? ..... | 3  |
| 1.b) | Wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Verzicht auf Intensivkulturen – K44 bzw. B39“ wurden im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken beantragt? .....  | 5  |
| 1.c) | Wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Erosionsschutzstreifen – K50 bzw. B32“ wurden im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken beantragt? .....   | 8  |
| 2.   | Wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Umwandlung von Acker in Grünland – K58 bzw. B28/B29“ wurden im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken beantragt? .....   | 11 |
| 3.a) | Wie viele Mittel der KULAP-Maßnahme „Extensive Grünlandnutzung in sensiblen Gebieten – K18 bzw. B30“ wurden im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken ausbezahlt? .....   | 13 |
| 3.b) | Wie viele Mittel der KULAP-Maßnahme „Verzicht auf Intensivkulturen – K44 bzw. B39“ wurden im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken ausbezahlt? .....   | 16 |
| 3.c) | Wie viele Mittel der KULAP-Maßnahme „Erosionsschutzstreifen – K50 bzw. B32“ wurden im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken ausbezahlt? .....  | 19 |

---

4.	Wie viele Mittel wurden für die KULAP-Maßnahme „Umwandlung von Acker- in Grünland – K58 bzw. B28/29“ im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken ausgezahlt? .....	22
5.a)	Wie viele Hektar der Moorbauern-Maßnahme „Umwandlung von Acker in Dauergrünland – M10“ wurden im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken beantragt? .....	24
5.b)	Wie viele Mittel wurden für die Moorbauern-Maßnahme „Umwandlung von Acker in Dauergrünland – M10“ im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken ausbezahlt? .....	27
6.a)	Für wie viele Hektar wurde für die GAP-Ökoregelung 6 (GAP = Gemeinsame Agrarpolitik der EU) „PSM-Verzicht“ (PSM = Pflanzenschutzmittel) im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Mittel beantragt? .....	29
6.b)	Wie viele Mittel wurden für die GAP-Ökoregelung 6 „PSM-Verzicht“ im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken ausbezahlt? .....	32
7.a)	Für wie viele Hektar wurden für das Jahr 2024 Ausgleichszahlungen für Gewässerrandstreifen (GWZ) in den einzelnen Landkreisen, kreisfreien Städten und Regierungsbezirken beantragt? .....	35
7.b)	Wie viele Mittel wurden für das Jahr 2024 an Ausgleichszahlungen für Gewässerrandstreifen in den einzelnen Landkreisen, kreisfreien Städten und Regierungsbezirken ausbezahlt? .....	37
7.c)	Welche Gründe sieht die Staatsregierung für die deutlich unter den potenziell ausgleichsfähigen Antragstellungen liegenden Zahlungen? .....	40
8.	Wie werden die Flächen der Gewässerrandstreifen des Freistaates Bayern an Gewässern erster und zweiter Ordnung genutzt (bitte mit Angabe der prozentualen Anteile zu Nicht-Nutzung, Acker, Grünland, Auwald und Sonstigem)? .....	41
	Hinweise des Landtagsamts .....	42

# Antwort

des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus  
vom 02.06.2025

- 1.a) **Wie viele Hektar (ha) der KULAP-Maßnahme (KULAP = Kulturlandschaftsprogramm ) „Extensive Grünlandnutzung in sensiblen Gebieten – K18 bzw. B30“ wurden im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen (Lkr.) und Regierungsbezirken beantragt?**

Extensive Grünlandnutzung in sensiblen Gebieten		
Lkr.	Lkr.-Name	K18 [ha]
161	Ingolstadt (Stadt)	15
162	München (Stadt)	–
163	Rosenheim (Stadt)	–
171	Altötting	26
172	Berchtesgadener Land	9
173	Bad Tölz-Wolfratshausen	3
174	Dachau	78
175	Ebersberg	11
176	Eichstätt	252
177	Erding	75
178	Freising	236
179	Fürstentumbruck	35
180	Garmisch-Partenkirchen	4
181	Landsberg am Lech	46
182	Miesbach	7
183	Mühldorf a. Inn	113
184	München	7
185	Neuburg-Schrobenhausen	131
186	Pfaffenhofen a. d. Ilm	169
187	Rosenheim	13
188	Starnberg	15
189	Traunstein	57
190	Weilheim-Schongau	13
261	Landshut (Stadt)	7
262	Passau (Stadt)	–
263	Straubing (Stadt)	4
271	Deggendorf	202
272	Freyung-Grafenau	10
273	Kelheim	234
274	Landshut	273
275	Passau	130
276	Regen	14
277	Rottal-Inn	209
278	Straubing-Bogen	238
279	Dingolfing-Landau	84

Extensive Grünlandnutzung in sensiblen Gebieten		
Lkr.	Lkr.-Name	K18 [ha]
361	Amberg (Stadt)	8
362	Regensburg (Stadt)	10
363	Weiden i. d. OPf. (Stadt)	18
371	Amberg-Sulzbach	153
372	Cham	637
373	Neumarkt i. d. OPf.	463
374	Neustadt a. d. Waldnaab	206
375	Regensburg	831
376	Schwandorf	596
377	Tirschenreuth	73
461	Bamberg (Stadt)	6
462	Bayreuth (Stadt)	3
463	Coburg (Stadt)	10
464	Hof (Stadt)	23
471	Bamberg	490
472	Bayreuth	318
473	Coburg	148
474	Forchheim	312
475	Hof	387
476	Kronach	101
477	Kulmbach	294
478	Lichtenfels	150
479	Wunsiedel i. Fichtelgebirge	86
561	Ansbach (Stadt)	53
562	Erlangen (Stadt)	36
563	Fürth (Stadt)	4
564	Nürnberg (Stadt)	11
565	Schwabach (Stadt)	5
571	Ansbach	874
572	Erlangen-Höchstadt	209
573	Fürth	45
574	Nürnberger Land	286
575	Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim	592
576	Roth	355
577	Weißenburg-Gunzenhausen	246
661	Aschaffenburg (Stadt)	3
662	Schweinfurt (Stadt)	–
663	Würzburg (Stadt)	–
671	Aschaffenburg	52
672	Bad Kissingen	442
673	Rhön-Grabfeld	537
674	Haßberge	369
675	Kitzingen	211

Extensive Grünlandnutzung in sensiblen Gebieten		
Lkr.	Lkr.-Name	K18 [ha]
676	Miltenberg	68
677	Main-Spessart	247
678	Schweinfurt	209
679	Würzburg	117
761	Augsburg (Stadt)	–
762	Kaufbeuren (Stadt)	1
763	Kempten (Allgäu) (Stadt)	–
764	Memmingen (Stadt)	–
771	Aichach-Friedberg	108
772	Augsburg	80
773	Dillingen a. d. Donau	74
774	Günzburg	43
775	Neu-Ulm	44
776	Lindau (Bodensee)	1
777	Ostallgäu	9
778	Unterallgäu	16
779	Donau-Ries	172
780	Oberallgäu	10
	<b>Gesamt</b>	<b>13 575</b>

	Regierungsbezirk	K18 [ha]
1	Oberbayern	1 316
2	Niederbayern	1 406
3	Oberpfalz	2 994
4	Oberfranken	2 329
5	Mittelfranken	2 715
6	Unterfranken	2 255
7	Schwaben	559
	<b>Gesamt</b>	<b>13 575</b>

Für die Maßnahme B30 „Extensive Grünlandnutzung entlang von Gewässern und in sonstigen sensiblen Gebieten“ liegen für das Jahr 2024 keine Verpflichtungen mehr vor.

**1.b) Wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Verzicht auf Intensivkulturen – K44 bzw. B39“ wurden im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken beantragt?**

Verzicht auf Intensivkulturen		
Lkr.	Lkr.-Name	K44 [ha]
161	Ingolstadt (Stadt)	–
162	München (Stadt)	–
163	Rosenheim (Stadt)	–
171	Altötting	7

Verzicht auf Intensivkulturen		
Lkr.	Lkr.-Name	K44 [ha]
172	Berchtesgadener Land	13
173	Bad Tölz-Wolfratshausen	–
174	Dachau	2
175	Ebersberg	–
176	Eichstätt	64
177	Erding	9
178	Freising	–
179	Fürstenfeldbruck	11
180	Garmisch-Partenkirchen	–
181	Landsberg am Lech	6
182	Miesbach	–
183	Mühldorf a. Inn	2
184	München	–
185	Neuburg-Schrobenhausen	5
186	Pfaffenhofen a. d. Ilm	11
187	Rosenheim	–
188	Starnberg	12
189	Traunstein	34
190	Weilheim-Schongau	–
261	Landshut (Stadt)	–
262	Passau (Stadt)	–
263	Straubing (Stadt)	8
271	Deggendorf	8
272	Freyung-Grafenau	–
273	Kelheim	31
274	Landshut	87
275	Passau	10
276	Regen	–
277	Rottal-Inn	7
278	Straubing-Bogen	26
279	Dingolfing-Landau	47
361	Amberg (Stadt)	1
362	Regensburg (Stadt)	7
363	Weiden i. d. OPf. (Stadt)	21
371	Amberg-Sulzbach	117
372	Cham	161
373	Neumarkt i. d. OPf.	193
374	Neustadt a. d. Waldnaab	227
375	Regensburg	104
376	Schwandorf	256
377	Tirschenreuth	52
461	Bamberg (Stadt)	3
462	Bayreuth (Stadt)	–

Verzicht auf Intensivkulturen		
Lkr.	Lkr.-Name	K44 [ha]
463	Coburg (Stadt)	17
464	Hof (Stadt)	23
471	Bamberg	186
472	Bayreuth	333
473	Coburg	118
474	Forchheim	100
475	Hof	705
476	Kronach	21
477	Kulmbach	98
478	Lichtenfels	24
479	Wunsiedel i. Fichtelgebirge	45
561	Ansbach (Stadt)	23
562	Erlangen (Stadt)	2
563	Fürth (Stadt)	–
564	Nürnberg (Stadt)	–
565	Schwabach (Stadt)	5
571	Ansbach	437
572	Erlangen-Höchstadt	52
573	Fürth	20
574	Nürnberger Land	81
575	Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim	200
576	Roth	121
577	Weißenburg-Gunzenhausen	60
661	Aschaffenburg (Stadt)	–
662	Schweinfurt (Stadt)	–
663	Würzburg (Stadt)	–
671	Aschaffenburg	9
672	Bad Kissingen	110
673	Rhön-Grabfeld	86
674	Haßberge	80
675	Kitzingen	380
676	Miltenberg	1
677	Main-Spessart	77
678	Schweinfurt	56
679	Würzburg	137
761	Augsburg (Stadt)	1
762	Kaufbeuren (Stadt)	–
763	Kempton (Allgäu) (Stadt)	–
764	Memmingen (Stadt)	–
771	Aichach-Friedberg	5
772	Augsburg	–
773	Dillingen a. d. Donau	20
774	Günzburg	4

Verzicht auf Intensivkulturen		
Lkr.	Lkr.-Name	K44 [ha]
775	Neu-Ulm	–
776	Lindau (Bodensee)	–
777	Ostallgäu	–
778	Unterallgäu	5
779	Donau-Ries	34
780	Oberallgäu	–
	<b>Gesamt</b>	<b>5219</b>

	Regierungsbezirk	K44 [ha]
1	Oberbayern	177
2	Niederbayern	224
3	Oberpfalz	1 139
4	Oberfranken	1 672
5	Mittelfranken	1 000
6	Unterfranken	936
7	Schwaben	70
	<b>Gesamt</b>	<b>5219</b>

Für die Maßnahme B39 „Verzicht auf Intensivfrüchte in wasserwirtschaftlich sensiblen Gebieten“ liegen für das Jahr 2024 keine Verpflichtungen mehr vor.

**1.c) Wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Erosionsschutzstreifen – K50 bzw. B32“ wurden im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken beantragt?**

Erosionsschutzstreifen			
Lkr.	Lkr.-Name	K50 [ha]	B32 [ha]
161	Ingolstadt (Stadt)	3	–
162	München (Stadt)	–	–
163	Rosenheim (Stadt)	–	–
171	Altötting	16	1
172	Berchtesgadener Land	1	–
173	Bad Tölz-Wolfratshausen	1	–
174	Dachau	22	–
175	Ebersberg	7	–
176	Eichstätt	18	–
177	Erding	40	–
178	Freising	68	0
179	Fürstentfeldbruck	14	–
180	Garmisch-Partenkirchen	–	–
181	Landsberg am Lech	3	–
182	Miesbach	–	–
183	Mühldorf a. Inn	38	2



Erosionsschutzstreifen			
Lkr.	Lkr.-Name	K50 [ha]	B32 [ha]
184	München	4	–
185	Neuburg-Schrobenhausen	24	4
186	Pfaffenhofen a. d. Ilm	33	3
187	Rosenheim	5	–
188	Starnberg	8	–
189	Traunstein	4	–
190	Weilheim-Schongau	0	–
261	Landshut (Stadt)	–	1
262	Passau (Stadt)	–	–
263	Straubing (Stadt)	–	–
271	Deggendorf	27	9
272	Freyung-Grafenau	–	–
273	Kelheim	50	8
274	Landshut	66	6
275	Passau	123	–
276	Regen	1	–
277	Rottal-Inn	86	1
278	Straubing-Bogen	49	11
279	Dingolfing-Landau	52	7
361	Amberg (Stadt)	1	1
362	Regensburg (Stadt)	5	–
363	Weiden i. d. OPf. (Stadt)	3	–
371	Amberg-Sulzbach	75	4
372	Cham	55	–
373	Neumarkt i. d. OPf.	129	–
374	Neustadt a. d. Waldnaab	101	–
375	Regensburg	142	8
376	Schwandorf	102	1
377	Tirschenreuth	60	–
461	Bamberg (Stadt)	–	1
462	Bayreuth (Stadt)	2	–
463	Coburg (Stadt)	4	0
464	Hof (Stadt)	5	–
471	Bamberg	80	10
472	Bayreuth	71	–
473	Coburg	84	9
474	Forchheim	44	–
475	Hof	54	–
476	Kronach	36	–
477	Kulmbach	51	–
478	Lichtenfels	71	1
479	Wunsiedel i. Fichtelgebirge	16	–
561	Ansbach (Stadt)	10	1

<b>Erosionsschutzstreifen</b>			
<b>Lkr.</b>	<b>Lkr.-Name</b>	<b>K50 [ha]</b>	<b>B32 [ha]</b>
562	Erlangen (Stadt)	–	–
563	Fürth (Stadt)	0	–
564	Nürnberg (Stadt)	2	–
565	Schwabach (Stadt)	3	–
571	Ansbach	285	32
572	Erlangen-Höchstadt	33	7
573	Fürth	5	2
574	Nürnberger Land	79	–
575	Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim	116	12
576	Roth	56	–
577	Weißenburg-Gunzenhausen	77	5
661	Aschaffenburg (Stadt)	–	–
662	Schweinfurt (Stadt)	–	–
663	Würzburg (Stadt)	7	2
671	Aschaffenburg	44	–
672	Bad Kissingen	93	2
673	Rhön-Grabfeld	209	2
674	Haßberge	121	11
675	Kitzingen	75	26
676	Miltenberg	14	–
677	Main-Spessart	169	4
678	Schweinfurt	50	9
679	Würzburg	138	21
761	Augsburg (Stadt)	3	–
762	Kaufbeuren (Stadt)	–	–
763	Kempten (Allgäu) (Stadt)	–	–
764	Memmingen (Stadt)	–	–
771	Aichach-Friedberg	6	1
772	Augsburg	5	–
773	Dillingen a. d. Donau	5	–
774	Günzburg	13	–
775	Neu-Ulm	3	–
776	Lindau (Bodensee)	–	–
777	Ostallgäu	1	–
778	Unterallgäu	7	–
779	Donau-Ries	21	5
780	Oberallgäu		–
	<b>Gesamt</b>	<b>3 605</b>	<b>229</b>

  

	<b>Regierungsbezirk</b>	<b>K50 [ha]</b>	<b>B32 [ha]</b>
1	Oberbayern	308	12
2	Niederbayern	454	42
3	Oberpfalz	674	13

	Regierungsbezirk	K50 [ha]	B32 [ha]
4	Oberfranken	518	21
5	Mittelfranken	666	58
6	Unterfranken	921	77
7	Schwaben	63	5
	<b>Gesamt</b>	<b>3 605</b>	<b>229</b>

**2. Wie viele Hektar der KULAP-Maßnahme „Umwandlung von Acker in Grünland – K58 bzw. B28/B29“ wurden im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken beantragt?**

Umwandlung von Ackerland in Grünland				
Lkr.	Lkr.-Name	K58 [ha]	B28 [ha]	B29 [ha]
161	Ingolstadt (Stadt)	1	–	–
162	München (Stadt)	–	–	1
163	Rosenheim (Stadt)	–	–	–
171	Altötting	17	2	–
172	Berchtesgadener Land	17	80	12
173	Bad Tölz-Wolfratshausen	–	–	–
174	Dachau	2	5	15
175	Ebersberg	10	4	–
176	Eichstätt	44	7	3
177	Erding	22	13	35
178	Freising	19	20	9
179	Fürstenfeldbruck	5	47	11
180	Garmisch-Partenkirchen	–	–	–
181	Landsberg am Lech	2	14	4
182	Miesbach	1	–	–
183	Mühldorf a. Inn	53	–	17
184	München	–	–	–
185	Neuburg-Schrobenhausen	6	–	76
186	Pfaffenhofen a. d. Ilm	14	–	3
187	Rosenheim	7	9	11
188	Starnberg	28	19	1
189	Traunstein	37	93	6
190	Weilheim-Schongau	–	–	1
261	Landshut (Stadt)	–	–	–
262	Passau (Stadt)	–	–	–
263	Straubing (Stadt)	–	–	–
271	Deggendorf	23	2	–
272	Freyung-Grafenau	–	–	–
273	Kelheim	49	63	2
274	Landshut	72	14	4
275	Passau	38	28	–
276	Regen	0	–	–

Umwandlung von Ackerland in Grünland				
Lkr.	Lkr.-Name	K58 [ha]	B28 [ha]	B29 [ha]
277	Rottal-Inn	87	30	–
278	Straubing-Bogen	66	1	3
279	Dingolfing-Landau	19	6	4
361	Amberg (Stadt)	5	–	–
362	Regensburg (Stadt)	2	–	–
363	Weiden i. d. OPf. (Stadt)	1	–	–
371	Amberg-Sulzbach	28	15	–
372	Cham	234	5	–
373	Neumarkt i. d. OPf.	174	51	–
374	Neustadt a. d. Waldnaab	55	2	–
375	Regensburg	102	80	–
376	Schwandorf	99	20	17
377	Tirschenreuth	11	9	–
461	Bamberg (Stadt)	–	–	–
462	Bayreuth (Stadt)	–	–	–
463	Coburg (Stadt)	3	–	–
464	Hof (Stadt)	3	1	–
471	Bamberg	121	29	–
472	Bayreuth	118	34	–
473	Coburg	61	25	–
474	Forchheim	63	30	–
475	Hof	125	55	–
476	Kronach	9	25	–
477	Kulmbach	16	8	1
478	Lichtenfels	26	20	–
479	Wunsiedel i. Fichtelgebirge	8	17	–
561	Ansbach (Stadt)	15	–	–
562	Erlangen (Stadt)		1	–
563	Fürth (Stadt)	2	3	–
564	Nürnberg (Stadt)	6	–	–
565	Schwabach (Stadt)	–	–	–
571	Ansbach	251	19	–
572	Erlangen-Höchstadt	29	5	–
573	Fürth	16	–	–
574	Nürnberger Land	15	18	–
575	Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim	104	7	–
576	Roth	83	27	–
577	Weißenburg-Gunzenhausen	70	7	–
661	Aschaffenburg (Stadt)	–	–	–
662	Schweinfurt (Stadt)	–	–	–
663	Würzburg (Stadt)	–	–	–
671	Aschaffenburg	3	57	–
672	Bad Kissingen	91	90	–

Umwandlung von Ackerland in Grünland				
Lkr.	Lkr.-Name	K58 [ha]	B28 [ha]	B29 [ha]
673	Rhön-Grabfeld	98	54	–
674	Haßberge	63	16	–
675	Kitzingen	73	5	–
676	Miltenberg	11	7	–
677	Main-Spessart	51	28	–
678	Schweinfurt	41	10	–
679	Würzburg	40	26	–
761	Augsburg (Stadt)	–	–	–
762	Kaufbeuren (Stadt)	–	–	–
763	Kempten (Allgäu) (Stadt)	–	–	–
764	Memmingen (Stadt)	–	–	–
771	Aichach-Friedberg	8	3	27
772	Augsburg	6	1	10
773	Dillingen a. d. Donau	7	–	–
774	Günzburg	9	1	11
775	Neu-Ulm	1	1	–
776	Lindau (Bodensee)	–	–	–
777	Ostallgäu	2	–	–
778	Unterallgäu	5	–	8
779	Donau-Ries	23	–	–
780	Oberallgäu	–	–	–
<b>Gesamt</b>		<b>3 024</b>	<b>1 266</b>	<b>294</b>

	Regierungsbezirk	K58 [ha]	B28 [ha]	B29 [ha]
1	Oberbayern	284	312	206
2	Niederbayern	355	144	14
3	Oberpfalz	711	182	17
4	Oberfranken	552	242	1
5	Mittelfranken	590	87	–
6	Unterfranken	471	293	–
7	Schwaben	62	6	56
<b>Gesamt</b>		<b>3 024</b>	<b>1 266</b>	<b>294</b>

**3.a) Wie viele Mittel der KULAP-Maßnahme „Extensive Grünlandnutzung in sensiblen Gebieten – K18 bzw. B30“ wurden im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken ausbezahlt?**

Extensive Grünlandnutzung in sensiblen Gebieten		Mittel ausbezahlt
Lkr.	Lkr.-Name	K18 [Euro]
161	Ingolstadt (Stadt)	5.264
162	München (Stadt)	–
163	Rosenheim (Stadt)	–

Extensive Grünlandnutzung in sensiblen Gebieten		Mittel ausbezahlt
Lkr.	Lkr.-Name	K18 [Euro]
171	Altötting	9.083
172	Berchtesgadener Land	3.158
173	Bad Tölz-Wolfratshausen	938
174	Dachau	27.189
175	Ebersberg	3.725
176	Eichstätt	86.944
177	Erding	24.648
178	Freising	81.192
179	Fürstfeldbruck	11.894
180	Garmisch-Partenkirchen	1.360
181	Landsberg am Lech	12.586
182	Miesbach	2.601
183	Mühldorf a. Inn	39.212
184	München	2.277
185	Neuburg-Schrobenhausen	43.757
186	Pfaffenhofen a. d. Ilm	56.816
187	Rosenheim	3.991
188	Starnberg	4.850
189	Traunstein	19.479
190	Weilheim-Schongau	4.448
261	Landshut (Stadt)	2.606
262	Passau (Stadt)	–
263	Straubing (Stadt)	1.373
271	Deggendorf	68.210
272	Freyung-Grafenau	3.292
273	Kelheim	78.676
274	Landshut	92.897
275	Passau	42.562
276	Regen	4.467
277	Rottal-Inn	71.599
278	Straubing-Bogen	82.541
279	Dingolfing-Landau	28.737
361	Amberg (Stadt)	2.698
362	Regensburg (Stadt)	3.407
363	Weiden i. d. OPf. (Stadt)	6.054
371	Amberg-Sulzbach	50.635
372	Cham	210.280
373	Neumarkt i. d. OPf.	154.644
374	Neustadt a. d. Waldnaab	71.558
375	Regensburg	278.029
376	Schwandorf	197.606
377	Tirschenreuth	24.840
461	Bamberg (Stadt)	2.209

Extensive Grünlandnutzung in sensiblen Gebieten		Mittel ausbezahlt
Lkr.	Lkr.-Name	K18 [Euro]
462	Bayreuth (Stadt)	1.075
463	Coburg (Stadt)	3.535
464	Hof (Stadt)	8.155
471	Bamberg	169.899
472	Bayreuth	107.644
473	Coburg	49.188
474	Forchheim	106.956
475	Hof	129.619
476	Kronach	33.618
477	Kulmbach	102.563
478	Lichtenfels	49.271
479	Wunsiedel i. Fichtelgebirge	28.655
561	Ansbach (Stadt)	18.187
562	Erlangen (Stadt)	12.225
563	Fürth (Stadt)	1.338
564	Nürnberg (Stadt)	3.815
565	Schwabach (Stadt)	1.707
571	Ansbach	302.935
572	Erlangen-Höchstadt	69.469
573	Fürth	15.109
574	Nürnberger Land	96.258
575	Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim	198.922
576	Roth	122.527
577	Weißenburg-Gunzenhausen	84.955
661	Aschaffenburg (Stadt)	948
662	Schweinfurt (Stadt)	–
663	Würzburg (Stadt)	–
671	Aschaffenburg	17.895
672	Bad Kissingen	151.671
673	Rhön-Grabfeld	177.170
674	Haßberge	123.925
675	Kitzingen	71.458
676	Miltenberg	22.196
677	Main-Spessart	81.969
678	Schweinfurt	70.377
679	Würzburg	40.235
761	Augsburg (Stadt)	–
762	Kaufbeuren (Stadt)	351
763	Kempton (Allgäu) (Stadt)	–
764	Memmingen (Stadt)	–
771	Aichach-Friedberg	36.618
772	Augsburg	25.690
773	Dillingen a. d. Donau	25.773

Extensive Grünlandnutzung in sensiblen Gebieten		Mittel ausbezahlt
Lkr.	Lkr.-Name	K18 [Euro]
774	Günzburg	14.775
775	Neu-Ulm	15.305
776	Lindau (Bodensee)	176
777	Ostallgäu	2.950
778	Unterallgäu	5.228
779	Donau-Ries	58.784
780	Oberallgäu	3.589
<b>Gesamt</b>		<b>4.589.047</b>

	Regierungsbezirk	K18 [Euro]
1	Oberbayern	445.416
2	Niederbayern	476.960
3	Oberpfalz	999.752
4	Oberfranken	792.388
5	Mittelfranken	927.449
6	Unterfranken	757.844
7	Schwaben	189.240
<b>Gesamt</b>		<b>4.589.047</b>

Für die Maßnahme B30 „Extensive Grünlandnutzung entlang von Gewässern und in sonstigen sensiblen Gebieten“ liegen für das Jahr 2024 keine Verpflichtungen mehr vor (vgl. Frage 1 a).

**3.b) Wie viele Mittel der KULAP-Maßnahme „Verzicht auf Intensivkulturen – K44 bzw. B39“ wurden im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken ausbezahlt?**

Verzicht auf Intensivkulturen		Mittel ausbezahlt
Lkr.	Lkr.-Name	K44 [Euro]
161	Ingolstadt (Stadt)	–
162	München (Stadt)	–
163	Rosenheim (Stadt)	–
171	Altötting	1.812
172	Berchtesgadener Land	3.150
173	Bad Tölz-Wolfratshausen	–
174	Dachau	616
175	Ebersberg	–
176	Eichstätt	15.360
177	Erding	2.265
178	Freising	–
179	Fürstenfeldbruck	2.652
180	Garmisch-Partenkirchen	–



Verzicht auf Intensivkulturen		Mittel ausbezahlt
Lkr.	Lkr.-Name	K44 [Euro]
181	Landsberg am Lech	1.582
182	Miesbach	–
183	Mühldorf a. Inn	588
184	München	–
185	Neuburg-Schrobenhausen	1.188
186	Pfaffenhofen a. d. Ilm	2.676
187	Rosenheim	–
188	Starnberg	2.498
189	Traunstein	8.411
190	Weilheim-Schongau	–
261	Landshut (Stadt)	–
262	Passau (Stadt)	–
263	Straubing (Stadt)	2.095
271	Deggendorf	1.872
272	Freyung-Grafenau	–
273	Kelheim	6.395
274	Landshut	20.582
275	Passau	2.536
276	Regen	–
277	Rottal-Inn	1.771
278	Straubing-Bogen	5.244
279	Dingolfing-Landau	8.103
361	Amberg (Stadt)	238
362	Regensburg (Stadt)	1.750
363	Weiden i. d. OPf. (Stadt)	5.179
371	Amberg-Sulzbach	28.585
372	Cham	37.525
373	Neumarkt i. d. OPf.	45.531
374	Neustadt a. d. Waldnaab	52.225
375	Regensburg	23.495
376	Schwandorf	60.040
377	Tirschenreuth	12.863
461	Bamberg (Stadt)	821
462	Bayreuth (Stadt)	–
463	Coburg (Stadt)	4.158
464	Hof (Stadt)	5.416
471	Bamberg	44.452
472	Bayreuth	77.402
473	Coburg	26.528
474	Forchheim	24.751
475	Hof	169.365
476	Kronach	5.087
477	Kulmbach	23.709

Verzicht auf Intensivkulturen		Mittel ausbezahlt
Lkr.	Lkr.-Name	K44 [Euro]
478	Lichtenfels	5.897
479	Wunsiedel i. Fichtelgebirge	10.883
561	Ansbach (Stadt)	5.764
562	Erlangen (Stadt)	451
563	Fürth (Stadt)	–
564	Nürnberg (Stadt)	–
565	Schwabach (Stadt)	1.249
571	Ansbach	104.952
572	Erlangen-Höchstadt	11.800
573	Fürth	4.705
574	Nürnberger Land	19.271
575	Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim	44.736
576	Roth	26.871
577	Weißenburg-Gunzenhausen	13.214
661	Aschaffenburg (Stadt)	–
662	Schweinfurt (Stadt)	–
663	Würzburg (Stadt)	–
671	Aschaffenburg	2.373
672	Bad Kissingen	24.989
673	Rhön-Grabfeld	18.688
674	Haßberge	19.897
675	Kitzingen	84.821
676	Miltenberg	229
677	Main-Spessart	18.808
678	Schweinfurt	7.569
679	Würzburg	29.865
761	Augsburg (Stadt)	328
762	Kaufbeuren (Stadt)	–
763	Kempten (Allgäu) (Stadt)	–
764	Memmingen (Stadt)	–
771	Aichach-Friedberg	1.250
772	Augsburg	
773	Dillingen a. d. Donau	4.246
774	Günzburg	1.103
775	Neu-Ulm	–
776	Lindau (Bodensee)	–
777	Ostallgäu	–
778	Unterallgäu	1.248
779	Donau-Ries	8.530
780	Oberallgäu	–
	<b>Gesamt</b>	<b>1.214.252</b>

	Regierungsbezirk	K44 [Euro]
1	Oberbayern	42.798
2	Niederbayern	48.598
3	Oberpfalz	267.430
4	Oberfranken	398.470
5	Mittelfranken	233.012
6	Unterfranken	207.239
7	Schwaben	16.705
	<b>Gesamt</b>	<b>1.214.252</b>

Für die Maßnahme B39 „Verzicht auf Intensivfrüchte in wasserwirtschaftlich sensiblen Gebieten“ liegen für das Jahr 2024 keine Verpflichtungen mehr vor (vgl. Frage 1 b).

**3.c) Wie viele Mittel der KULAP-Maßnahme „Erosionsschutzstreifen – K50 bzw. B32“ wurden im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken ausbezahlt?**

Erosionsschutzstreifen		Mittel ausbezahlt	
Lkr.	Lkr.-Name	K50 [Euro]	B32 [Euro]
161	Ingolstadt (Stadt)	1.621	–
162	München (Stadt)	–	–
163	Rosenheim (Stadt)	–	–
171	Altötting	11.963	764
172	Berchtesgadener Land	–	–
173	Bad Tölz-Wolfratshausen	837	–
174	Dachau	13.281	–
175	Ebersberg	4.489	–
176	Eichstätt	12.896	–
177	Erding	26.072	–
178	Freising	46.378	355
179	Fürstenfeldbruck	9.187	–
180	Garmisch-Partenkirchen	–	–
181	Landsberg am Lech	2.242	–
182	Miesbach	–	–
183	Mühldorf a. Inn	26.529	1.757
184	München	2.937	–
185	Neuburg-Schrobenhausen	14.006	2.902
186	Pfaffenhofen a. d. Ilm	22.953	2.050
187	Rosenheim	3.570	–
188	Starnberg	6.589	–
189	Traunstein	2.792	–
190	Weilheim-Schongau	376	–
261	Landshut (Stadt)	–	411
262	Passau (Stadt)	–	–
263	Straubing (Stadt)	–	–

Erosionsschutzstreifen		Mittel ausbezahlt	
Lkr.	Lkr.-Name	K50 [Euro]	B32 [Euro]
271	Deggendorf	17.412	4.573
272	Freyung-Grafenau	–	–
273	Kelheim	33.383	4.195
274	Landshut	44.870	2.736
275	Passau	81.444	–
276	Regen	631	–
277	Rottal-Inn	60.303	74
278	Straubing-Bogen	35.460	7.114
279	Dingolfing-Landau	37.137	4.278
361	Amberg (Stadt)	1.043	721
362	Regensburg (Stadt)	3.622	–
363	Weiden i. d. OPf. (Stadt)	2.786	–
371	Amberg-Sulzbach	55.792	1.350
372	Cham	39.931	–
373	Neumarkt i. d. OPf.	99.279	–
374	Neustadt a. d. Waldnaab	72.425	–
375	Regensburg	99.560	4.473
376	Schwandorf	67.886	–
377	Tirschenreuth	43.945	–
461	Bamberg (Stadt)	–	556
462	Bayreuth (Stadt)	1.265	–
463	Coburg (Stadt)	2.594	128
464	Hof (Stadt)	2.994	–
471	Bamberg	59.816	7.863
472	Bayreuth	52.817	–
473	Coburg	57.792	7.360
474	Forchheim	29.771	–
475	Hof	36.674	–
476	Kronach	26.400	–
477	Kulmbach	38.595	–
478	Lichtenfels	46.356	871
479	Wunsiedel i. Fichtelgebirge	12.289	–
561	Ansbach (Stadt)	7.082	687
562	Erlangen (Stadt)	–	–
563	Fürth (Stadt)	271	–
564	Nürnberg (Stadt)	1.268	–
565	Schwabach (Stadt)	2.248	–
571	Ansbach	208.887	24.772
572	Erlangen-Höchstadt	20.648	5.811
573	Fürth	3.564	1.264
574	Nürnberger Land	48.561	–
575	Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim	82.688	7.765
576	Roth	42.150	–

Erosionsschutzstreifen		Mittel ausbezahlt	
Lkr.	Lkr.-Name	K50 [Euro]	B32 [Euro]
577	Weißenburg-Gunzenhausen	56.572	3.016
661	Aschaffenburg (Stadt)	–	–
662	Schweinfurt (Stadt)	–	–
663	Würzburg (Stadt)	5.230	565
671	Aschaffenburg	34.160	–
672	Bad Kissingen	70.590	834
673	Rhön-Grabfeld	153.073	1.729
674	Haßberge	86.319	8.173
675	Kitzingen	54.096	18.687
676	Miltenberg	10.374	–
677	Main-Spessart	124.720	3.320
678	Schweinfurt	34.045	4.812
679	Würzburg	102.760	15.376
761	Augsburg (Stadt)	2.118	–
762	Kaufbeuren (Stadt)	–	–
763	Kempten (Allgäu) (Stadt)	–	–
764	Memmingen (Stadt)	–	–
771	Aichach-Friedberg	3.819	367
772	Augsburg	3.528	–
773	Dillingen a. d. Donau	2.780	–
774	Günzburg	10.469	–
775	Neu-Ulm	1.422	–
776	Lindau (Bodensee)	–	–
777	Ostallgäu	688	–
778	Unterallgäu	4.688	–
779	Donau-Ries	14.644	1.649
780	Oberallgäu	–	–
	<b>Gesamt</b>	<b>2.566.447</b>	<b>153.358</b>

	Regierungsbezirk	K50 [Euro]	B32 [Euro]
1	Oberbayern	208.716	7.828
2	Niederbayern	310.638	23.382
3	Oberpfalz	486.269	6.544
4	Oberfranken	367.362	16.779
5	Mittelfranken	473.940	43.315
6	Unterfranken	675.366	53.495
7	Schwaben	44.156	2.015
	<b>Gesamt</b>	<b>2.566.447</b>	<b>153.358</b>

**4. Wie viele Mittel wurden für die KULAP-Maßnahme „Umwandlung von Acker- in Grünland – K58 bzw. B28/29“ im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken ausgezahlt?**

Umwandlung von Ackerland in Grünland		Mittel ausgezahlt		
Lkr.	Lkr.-Name	K58 [Euro]	B28 [Euro]	B29 [Euro]
161	Ingolstadt (Stadt)	223	–	–
162	München (Stadt)	–	–	687
163	Rosenheim (Stadt)	–	–	–
171	Altötting	6.883	791	–
172	Berchtesgadener Land	6.593	31.824	6.833
173	Bad Tölz-Wolfratshausen	–	–	–
174	Dachau	934	1.976	8.767
175	Ebersberg	3.898	1.778	–
176	Eichstätt	17.678	2.742	1.579
177	Erding	8.947	5.163	19.786
178	Freising	7.596	7.507	5.037
179	Fürstenfeldbruck	1.906	18.646	6.196
180	Garmisch-Partenkirchen	–	–	–
181	Landsberg am Lech	653	4.510	2.181
182	Miesbach	561	–	–
183	Mühldorf a. Inn	20.780	–	9.395
184	München	–	–	–
185	Neuburg-Schrobenhausen	2.186	–	43.341
186	Pfaffenhofen a. d. Ilm	5.405	–	1.807
187	Rosenheim	2.000	3.517	5.458
188	Starnberg	11.020	7.561	848
189	Traunstein	14.914	35.561	3.512
190	Weilheim-Schongau	–	–	768
261	Landshut (Stadt)	–	–	–
262	Passau (Stadt)	–	–	–
263	Straubing (Stadt)	–	–	–
271	Deggendorf	9.173	743	–
272	Freyung-Grafenau	–	–	–
273	Kelheim	18.287	22.702	1.336
274	Landshut	28.042	5.157	2.494
275	Passau	15.281	11.362	–
276	Regen	132	–	–
277	Rottal-Inn	34.553	11.893	–
278	Straubing-Bogen	26.073	528	1.307
279	Dingolfing-Landau	7.689	1.790	2.513
361	Amberg (Stadt)	2.130	–	–
362	Regensburg (Stadt)	673	–	–
363	Weiden i. d. OPf. (Stadt)	506	–	–
371	Amberg-Sulzbach	10.991	5.706	–
372	Cham	92.273	1.914	–

Umwandlung von Ackerland in Grünland		Mittel ausgezahlt		
Lkr.	Lkr.-Name	K58 [Euro]	B28 [Euro]	B29 [Euro]
373	Neumarkt i. d. OPf.	66.794	20.147	–
374	Neustadt a. d. Waldnaab	21.917	996	–
375	Regensburg	38.884	30.619	–
376	Schwandorf	38.863	7.882	9.750
377	Tirschenreuth	4.196	3.586	–
461	Bamberg (Stadt)	–	–	–
462	Bayreuth (Stadt)	–	–	–
463	Coburg (Stadt)	1.140	–	–
464	Hof (Stadt)	1.151	362	–
471	Bamberg	48.141	11.171	–
472	Bayreuth	44.915	13.442	–
473	Coburg	22.848	9.825	–
474	Forchheim	24.137	10.937	–
475	Hof	49.159	21.879	–
476	Kronach	3.547	9.799	–
477	Kulmbach	6.201	1.663	644
478	Lichtenfels	10.463	6.699	–
479	Wunsiedel i. Fichtelgebirge	3.036	6.764	–
561	Ansbach (Stadt)	6.188	–	–
562	Erlangen (Stadt)	–	–	–
563	Fürth (Stadt)	962	1.272	–
564	Nürnberg (Stadt)	2.195	–	–
565	Schwabach (Stadt)	–	–	–
571	Ansbach	99.615	7.554	–
572	Erlangen-Höchstadt	10.995	2.107	–
573	Fürth	6.214	–	–
574	Nürnberger Land	5.822	6.782	–
575	Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim	39.367	2.890	–
576	Roth	32.735	10.664	–
577	Weißenburg-Gunzenhausen	27.756	2.506	–
661	Aschaffenburg (Stadt)	–	–	–
662	Schweinfurt (Stadt)	–	–	–
663	Würzburg (Stadt)	–	–	–
671	Aschaffenburg	1.173	22.278	–
672	Bad Kissingen	36.096	35.865	–
673	Rhön-Grabfeld	35.870	20.109	–
674	Haßberge	24.772	6.167	–
675	Kitzingen	28.858	2.169	–
676	Miltenberg	4.568	2.643	–
677	Main-Spessart	19.599	10.971	–
678	Schweinfurt	15.730	3.806	–
679	Würzburg	15.772	10.090	–
761	Augsburg (Stadt)	–	–	–

Umwandlung von Ackerland in Grünland		Mittel ausgezahlt		
Lkr.	Lkr.-Name	K58 [Euro]	B28 [Euro]	B29 [Euro]
762	Kaufbeuren (Stadt)	–	–	–
763	Kempten (Allgäu) (Stadt)	–	–	–
764	Memmingen (Stadt)	–	–	–
771	Aichach-Friedberg	3.137	1.143	15.396
772	Augsburg	2.493	563	5.666
773	Dillingen a. d. Donau	2.704	–	–
774	Günzburg	2.961	490	5.878
775	Neu-Ulm	512	228	–
776	Lindau (Bodensee)	–	–	–
777	Ostallgäu	839	–	–
778	Unterallgäu	2.185	–	4.568
779	Donau-Ries	8.898	–	–
780	Oberallgäu	–	–	–
	<b>Gesamt</b>	<b>1.181.390</b>	<b>489.439</b>	<b>165.749</b>

	Regierungsbezirk	K58 [Euro]	B28 [Euro]	B29 [Euro]
1	Oberbayern	112.179	121.577	116.196
2	Niederbayern	139.229	54.174	7.650
3	Oberpfalz	277.227	70.849	9.750
4	Oberfranken	214.738	92.541	644
5	Mittelfranken	231.849	33.775	–
6	Unterfranken	182.438	114.098	–
7	Schwaben	23.730	2.425	31.509
	<b>Gesamt</b>	<b>1.181.390</b>	<b>489.439</b>	<b>165.749</b>

**5.a) Wie viele Hektar der Moorbauern-Maßnahme „Umwandlung von Acker in Dauergrünland – M10“ wurden im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken beantragt?**

Umwandlung von Ackerland in Grünland		
Lkr.	Lkr.-Name	M10 [ha]
161	Ingolstadt (Stadt)	–
162	München (Stadt)	–
163	Rosenheim (Stadt)	–
171	Altötting	–
172	Berchtesgadener Land	–
173	Bad Tölz-Wolfratshausen	12
174	Dachau	1
175	Ebersberg	12
176	Eichstätt	–
177	Erding	4
178	Freising	1



---

179	Fürstenfeldbruck	0
180	Garmisch-Partenkirchen	–
181	Landsberg am Lech	–
182	Miesbach	–
183	Mühldorf a. Inn	–
184	München	–
185	Neuburg-Schrobenhausen	4
186	Pfaffenhofen a. d. Ilm	–
187	Rosenheim	18
188	Starnberg	–
189	Traunstein	4
190	Weilheim-Schongau	–
261	Landshut (Stadt)	–
262	Passau (Stadt)	–
263	Straubing (Stadt)	–
271	Deggendorf	–
272	Freyung-Grafenau	–
273	Kelheim	–
274	Landshut	–
275	Passau	–
276	Regen	–
277	Rottal-Inn	–
278	Straubing-Bogen	–
279	Dingolfing-Landau	–
361	Amberg (Stadt)	–
362	Regensburg (Stadt)	–
363	Weiden i. d. OPf. (Stadt)	–
371	Amberg-Sulzbach	–
372	Cham	1
373	Neumarkt i. d. OPf.	–
374	Neustadt a. d. Waldnaab	–
375	Regensburg	–
376	Schwandorf	1
377	Tirschenreuth	–
461	Bamberg (Stadt)	–
462	Bayreuth (Stadt)	–
463	Coburg (Stadt)	–
464	Hof (Stadt)	–
471	Bamberg	–
472	Bayreuth	–
473	Coburg	–
474	Forchheim	–
475	Hof	–
476	Kronach	–
477	Kulmbach	–
478	Lichtenfels	–

479	Wunsiedel i. Fichtelgebirge	–
561	Ansbach (Stadt)	–
562	Erlangen (Stadt)	–
563	Fürth (Stadt)	–
564	Nürnberg (Stadt)	–
565	Schwabach (Stadt)	–
571	Ansbach	–
572	Erlangen-Höchstadt	–
573	Fürth	–
574	Nürnberger Land	–
575	Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim	–
576	Roth	–
577	Weißenburg-Gunzenhausen	–
661	Aschaffenburg (Stadt)	–
662	Schweinfurt (Stadt)	–
663	Würzburg (Stadt)	–
671	Aschaffenburg	–
672	Bad Kissingen	–
673	Rhön-Grabfeld	–
674	Haßberge	–
675	Kitzingen	–
676	Miltenberg	–
677	Main-Spessart	–
678	Schweinfurt	–
679	Würzburg	–
761	Augsburg (Stadt)	–
762	Kaufbeuren (Stadt)	–
763	Kempten (Allgäu) (Stadt)	–
764	Memmingen (Stadt)	–
771	Aichach-Friedberg	1
772	Augsburg	3
773	Dillingen a. d. Donau	1
774	Günzburg	13
775	Neu-Ulm	–
776	Lindau (Bodensee)	–
777	Ostallgäu	–
778	Unterallgäu	–
779	Donau-Ries	–
780	Oberallgäu	–
	<b>Gesamt</b>	<b>76</b>

	<b>Regierungsbezirk</b>	<b>M10 [ha]</b>
1	Oberbayern	56
2	Niederbayern	–
3	Oberpfalz	1
4	Oberfranken	–

	Regierungsbezirk	M10 [ha]
5	Mittelfranken	–
6	Unterfranken	–
7	Schwaben	19
	<b>Gesamt</b>	<b>76</b>

**5.b) Wie viele Mittel wurden für die Moorbauern-Maßnahme „Umwandlung von Acker in Dauergrünland – M10“ im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken ausbezahlt?**

Umwandlung von Ackerland in Grünland		Mittel ausbezahlt
Lkr.	Lkr.-Name	M10 [Euro]
161	Ingolstadt (Stadt)	–
162	München (Stadt)	–
163	Rosenheim (Stadt)	–
171	Altötting	–
172	Berchtesgadener Land	–
173	Bad Tölz-Wolfratshausen	39.044
174	Dachau	3.389
175	Ebersberg	39.959
176	Eichstätt	–
177	Erding	11.774
178	Freising	3.084
179	Fürstentfeldbruck	1.647
180	Garmisch-Partenkirchen	–
181	Landsberg am Lech	–
182	Miesbach	–
183	Mühldorf a. Inn	–
184	München	–
185	Neuburg-Schrobenhausen	11.956
186	Pfaffenhofen a. d. Ilm	–
187	Rosenheim	60.858
188	Starnberg	–
189	Traunstein	13.731
190	Weilheim-Schongau	–
261	Landshut (Stadt)	–
262	Passau (Stadt)	–
263	Straubing (Stadt)	–
271	Deggendorf	–
272	Freyung-Grafenau	–
273	Kelheim	–
274	Landshut	–
275	Passau	–
276	Regen	–

Umwandlung von Ackerland in Grünland		Mittel ausbezahlt
Lkr.	Lkr.-Name	M10 [Euro]
277	Rottal-Inn	–
278	Straubing-Bogen	–
279	Dingolfing-Landau	–
361	Amberg (Stadt)	–
362	Regensburg (Stadt)	–
363	Weiden i. d. OPf. (Stadt)	–
371	Amberg-Sulzbach	–
372	Cham	2.726
373	Neumarkt i. d. OPf.	–
374	Neustadt a. d. Waldnaab	–
375	Regensburg	–
376	Schwandorf	2.154
377	Tirschenreuth	–
461	Bamberg (Stadt)	–
462	Bayreuth (Stadt)	–
463	Coburg (Stadt)	–
464	Hof (Stadt)	–
471	Bamberg	–
472	Bayreuth	–
473	Coburg	–
474	Forchheim	–
475	Hof	–
476	Kronach	–
477	Kulmbach	–
478	Lichtenfels	–
479	Wunsiedel i. Fichtelgebirge	–
561	Ansbach (Stadt)	–
562	Erlangen (Stadt)	–
563	Fürth (Stadt)	–
564	Nürnberg (Stadt)	–
565	Schwabach (Stadt)	–
571	Ansbach	–
572	Erlangen-Höchstadt	–
573	Fürth	–
574	Nürnberger Land	–
575	Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim	–
576	Roth	–
577	Weißenburg-Gunzenhausen	–
661	Aschaffenburg (Stadt)	–
662	Schweinfurt (Stadt)	–
663	Würzburg (Stadt)	–
671	Aschaffenburg	–
672	Bad Kissingen	–

Umwandlung von Ackerland in Grünland		Mittel ausbezahlt
Lkr.	Lkr.-Name	M10 [Euro]
673	Rhön-Grabfeld	–
674	Haßberge	–
675	Kitzingen	–
676	Miltenberg	–
677	Main-Spessart	–
678	Schweinfurt	–
679	Würzburg	–
761	Augsburg (Stadt)	–
762	Kaufbeuren (Stadt)	–
763	Kempten (Allgäu) (Stadt)	–
764	Memmingen (Stadt)	–
771	Aichach-Friedberg	–
772	Augsburg	10.612
773	Dillingen a. d. Donau	2.128
774	Günzburg	44.158
775	Neu-Ulm	–
776	Lindau (Bodensee)	–
777	Ostallgäu	–
778	Unterallgäu	–
779	Donau-Ries	–
780	Oberallgäu	–
	<b>Gesamt</b>	<b>247.221</b>

	Regierungsbezirk	M10 [Euro]
1	Oberbayern	185.442
2	Niederbayern	–
3	Oberpfalz	4.881
4	Oberfranken	–
5	Mittelfranken	–
6	Unterfranken	–
7	Schwaben	56.899
	<b>Gesamt</b>	<b>247.221</b>

**6.a) Für wie viele Hektar wurde für die GAP-Ökoregelung 6 (GAP = Gemeinsame Agrarpolitik der EU) „PSM-Verzicht“ (PSM = Pflanzenschutzmittel) im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken Mittel beantragt?**

GAP-Ökoregelung 6 (ÖR6)		Mittel beantragt
Lkr.	Lkr.-Name	[ha]
161	Ingolstadt (Stadt)	137
162	München (Stadt)	598

163	Rosenheim (Stadt)	23
171	Altötting	529
172	Berchtesgadener Land	445
173	Bad Tölz-Wolfratshausen	561
174	Dachau	1573
175	Ebersberg	745
176	Eichstätt	948
177	Erding	930
178	Freising	1957
179	Fürstenfeldbruck	823
180	Garmisch-Partenkirchen	18
181	Landsberg am Lech	1728
182	Miesbach	360
183	Mühldorf a. Inn	793
184	München	351
185	Neuburg-Schrobenhausen	723
186	Pfaffenhofen a. d. Ilm	659
187	Rosenheim	1195
188	Starnberg	532
189	Traunstein	1235
190	Weilheim-Schongau	394
261	Landshut (Stadt)	129
262	Passau (Stadt)	59
263	Straubing (Stadt)	–
271	Deggendorf	351
272	Freyung-Grafenau	186
273	Kelheim	1006
274	Landshut	1603
275	Passau	1235
276	Regen	688
277	Rottal-Inn	1268
278	Straubing-Bogen	372
279	Dingolfing-Landau	1344
361	Amberg (Stadt)	101
362	Regensburg (Stadt)	193
363	Weiden i. d. OPf. (Stadt)	151
371	Amberg-Sulzbach	2178
372	Cham	2182
373	Neumarkt i. d. OPf.	4220
374	Neustadt a. d. Waldnaab	2705
375	Regensburg	2840
376	Schwandorf	3326
377	Tirschenreuth	3722
461	Bamberg (Stadt)	71
462	Bayreuth (Stadt)	115
463	Coburg (Stadt)	21

---

464	Hof (Stadt)	131
471	Bamberg	1891
472	Bayreuth	2662
473	Coburg	1032
474	Forchheim	824
475	Hof	3472
476	Kronach	970
477	Kulmbach	2535
478	Lichtenfels	859
479	Wunsiedel i. Fichtelgebirge	1161
561	Ansbach (Stadt)	137
562	Erlangen (Stadt)	63
563	Fürth (Stadt)	17
564	Nürnberg (Stadt)	55
565	Schwabach (Stadt)	33
571	Ansbach	3143
572	Erlangen-Höchstadt	594
573	Fürth	359
574	Nürnberger Land	1039
575	Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim	2729
576	Roth	789
577	Weißenburg-Gunzenhausen	658
661	Aschaffenburg (Stadt)	11
662	Schweinfurt (Stadt)	–
663	Würzburg (Stadt)	86
671	Aschaffenburg	223
672	Bad Kissingen	1491
673	Rhön-Grabfeld	1624
674	Haßberge	2217
675	Kitzingen	1542
676	Miltenberg	173
677	Main-Spessart	1384
678	Schweinfurt	1923
679	Würzburg	2368
761	Augsburg (Stadt)	72
762	Kaufbeuren (Stadt)	16
763	Kempten (Allgäu) (Stadt)	1
764	Memmingen (Stadt)	37
771	Aichach-Friedberg	368
772	Augsburg	498
773	Dillingen a. d. Donau	471
774	Günzburg	574
775	Neu-Ulm	56
776	Lindau (Bodensee)	30
777	Ostallgäu	689

778	Unterallgäu	1 565
779	Donau-Ries	1 007
780	Oberallgäu	45
	<b>Gesamt</b>	<b>90 946</b>

	Regierungsbezirk	ÖR6 [ha]
1	Oberbayern	17 256
2	Niederbayern	8 241
3	Oberpfalz	21 618
4	Oberfranken	15 744
5	Mittelfranken	9 615
6	Unterfranken	13 042
7	Schwaben	5 429
	<b>Gesamt</b>	<b>90 946</b>

**6.b) Wie viele Mittel wurden für die GAP-Ökoregelung 6 „PSM-Verzicht“ im Jahr 2024 in den einzelnen Landkreisen und Regierungsbezirken ausbezahlt?**

GAP-Ökoregelung 6 (ÖR6)		Mittel ausbezahlt
Lkr.	Lkr.-Name	[Euro]
161	Ingolstadt (Stadt)	17.022
162	München (Stadt)	83.053
163	Rosenheim (Stadt)	6.212
171	Altötting	64.447
172	Berchtesgadener Land	34.181
173	Bad Tölz-Wolfratshausen	47.207
174	Dachau	193.408
175	Ebersberg	71.132
176	Eichstätt	67.133
177	Erding	93.138
178	Freising	238.767
179	Fürstenfeldbruck	94.361
180	Garmisch-Partenkirchen	1.794
181	Landsberg am Lech	152.243
182	Miesbach	35.121
183	Mühldorf a. Inn	66.365
184	München	33.182
185	Neuburg-Schrobenhausen	95.293
186	Pfaffenhofen a. d. Ilm	66.413
187	Rosenheim	106.728
188	Starnberg	40.202
189	Traunstein	104.079
190	Weilheim-Schongau	34.905
261	Landshut (Stadt)	10.281



GAP-Ökoregelung 6 (ÖR6)		Mittel ausbezahlt
Lkr.	Lkr.-Name	[Euro]
262	Passau (Stadt)	7.778
263	Straubing (Stadt)	–
271	Deggendorf	33.746
272	Freyung-Grafenau	14.083
273	Kelheim	99.261
274	Landshut	168.825
275	Passau	111.774
276	Regen	42.758
277	Rottal-Inn	118.737
278	Straubing-Bogen	33.372
279	Dingolfing-Landau	141.752
361	Amberg (Stadt)	7.791
362	Regensburg (Stadt)	19.279
363	Weiden i. d. OPf. (Stadt)	14.158
371	Amberg-Sulzbach	161.079
372	Cham	147.516
373	Neumarkt i. d. OPf.	290.644
374	Neustadt a. d. Waldnaab	200.584
375	Regensburg	266.254
376	Schwandorf	225.347
377	Tirschenreuth	236.361
461	Bamberg (Stadt)	5.659
462	Bayreuth (Stadt)	7.632
463	Coburg (Stadt)	2.041
464	Hof (Stadt)	7.684
471	Bamberg	128.327
472	Bayreuth	177.859
473	Coburg	86.790
474	Forchheim	65.863
475	Hof	231.132
476	Kronach	78.795
477	Kulmbach	198.849
478	Lichtenfels	60.834
479	Wunsiedel i. Fichtelgebirge	77.147
561	Ansbach (Stadt)	13.613
562	Erlangen (Stadt)	6.993
563	Fürth (Stadt)	1.469
564	Nürnberg (Stadt)	3.399
565	Schwabach (Stadt)	2.856
571	Ansbach	243.923
572	Erlangen-Höchstadt	48.495
573	Fürth	22.463
574	Nürnberger Land	71.698

GAP-Ökoregelung 6 (ÖR6)		Mittel ausbezahlt
Lkr.	Lkr.-Name	[Euro]
575	Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim	225.183
576	Roth	58.798
577	Weißenburg-Gunzenhausen	53.231
661	Aschaffenburg (Stadt)	1.306
662	Schweinfurt (Stadt)	–
663	Würzburg (Stadt)	8.474
671	Aschaffenburg	18.338
672	Bad Kissingen	150.084
673	Rhön-Grabfeld	156.572
674	Haßberge	206.445
675	Kitzingen	109.756
676	Miltenberg	18.711
677	Main-Spessart	132.782
678	Schweinfurt	194.717
679	Würzburg	287.664
761	Augsburg (Stadt)	8.706
762	Kaufbeuren (Stadt)	1.401
763	Kempten (Allgäu) (Stadt)	212
764	Memmingen (Stadt)	4.396
771	Aichach-Friedberg	39.995
772	Augsburg	55.461
773	Dillingen a. d. Donau	43.380
774	Günzburg	60.948
775	Neu-Ulm	5.327
776	Lindau (Bodensee)	2.364
777	Ostallgäu	59.617
778	Unterallgäu	152.962
779	Donau-Ries	92.019
780	Oberallgäu	3.710
	<b>Gesamt</b>	<b>7.793.845</b>

	Regierungsbezirk	ÖR6 [Euro]
1	Oberbayern	1.746.388
2	Niederbayern	782.366
3	Oberpfalz	1.569.013
4	Oberfranken	1.128.613
5	Mittelfranken	752.120
6	Unterfranken	1.284.848
7	Schwaben	530.497
	<b>Gesamt</b>	<b>7.793.845</b>

**7.a) Für wie viele Hektar wurden für das Jahr 2024 Ausgleichszahlungen für Gewässerrandstreifen (GWZ) in den einzelnen Landkreisen, kreisfreien Städten und Regierungsbezirken beantragt?**

Lkr.-Nr.	Landkreis	GWZ [ha]
161	Ingolstadt (Stadt)	11
162	München (Stadt)	3
163	Rosenheim (Stadt)	1
171	Altötting	16
172	Berchtesgadener Land	4
173	Bad Tölz-Wolfratshausen	1
174	Dachau	66
175	Ebersberg	14
176	Eichstätt	42
177	Erding	101
178	Freising	75
179	Fürstenfeldbruck	44
180	Garmisch-Partenkirchen	0
181	Landsberg a. Lech	23
182	Miesbach	0
183	Mühldorf a. Inn	54
184	München	7
185	Neuburg-Schrobenhausen	51
186	Pfaffenhofen a. d. Ilm	46
187	Rosenheim	11
188	Starnberg	4
189	Traunstein	12
190	Weilheim-Schongau	2
261	Landshut (Stadt)	4
262	Passau (Stadt)	0
263	Straubing (Stadt)	6
271	Deggendorf	106
272	Freyung-Grafenau	1
273	Kelheim	70
274	Landshut	209
275	Passau	95
276	Regen	2
277	Rottal-Inn	81
278	Straubing-Bogen	124
279	Dingolfing-Landau	119
361	Amberg (Stadt)	1
362	Regensburg (Stadt)	4
363	Weiden i. d. OPf. (Stadt)	2
371	Amberg-Sulzbach	33
372	Cham	9
373	Neumarkt i. d. OPf.	16
374	Neustadt a. d. Waldnaab	24

Lkr.-Nr.	Landkreis	GWZ [ha]
375	Regensburg	71
376	Schwandorf	43
377	Tirschenreuth	24
461	Bamberg (Stadt)	1
462	Bayreuth (Stadt)	1
463	Coburg (Stadt)	3
464	Hof (Stadt)	4
471	Bamberg	34
472	Bayreuth	21
473	Coburg	48
474	Forchheim	17
475	Hof	44
476	Kronach	8
477	Kulmbach	12
478	Lichtenfels	37
479	Wunsiedel i. Fichtelgebirge	10
561	Ansbach (Stadt)	1
562	Erlangen (Stadt)	1
563	Fürth (Stadt)	1
564	Nürnberg (Stadt)	1
565	Schwabach (Stadt)	0
571	Ansbach	41
572	Erlangen-Höchstadt	9
573	Fürth	6
574	Nürnberger Land	11
575	Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim	50
576	Roth	9
577	Weißenburg-Gunzenhausen	32
661	Aschaffenburg (Stadt)	0
662	Schweinfurt (Stadt)	0
663	Würzburg (Stadt)	0
671	Aschaffenburg	1
672	Bad Kissingen	2
673	Rhön-Grabfeld	21
674	Haßberge	61
675	Kitzingen	65
676	Miltenberg	37
677	Main-Spessart	4
678	Schweinfurt	34
679	Würzburg	40
761	Augsburg (Stadt)	52
762	Kaufbeuren (Stadt)	0
763	Kempton (Allgäu) (Stadt)	0
764	Memmingen (Stadt)	3
771	Aichach-Friedberg	0

Lkr.-Nr.	Landkreis	GWZ [ha]
772	Augsburg	58
773	Dillingen a. d. Donau	25
774	Günzburg	67
775	Neu-Ulm	47
776	Lindau (Bodensee)	17
777	Ostallgäu	5
778	Unterallgäu	39
779	Donau-Ries	71
780	Oberallgäu	0
	<b>Gesamt</b>	<b>2688</b>

	Regierungsbezirk	GWZ [ha]
1	Oberbayern	587
2	Niederbayern	818
3	Oberpfalz	229
4	Oberfranken	240
5	Mittelfranken	162
6	Unterfranken	317
7	Schwaben	334
	<b>Gesamt</b>	<b>2688</b>

[ha] rechnerische Hektare

**7.b) Wie viele Mittel wurden für das Jahr 2024 an Ausgleichszahlungen für Gewässerrandstreifen in den einzelnen Landkreisen, kreisfreien Städten und Regierungsbezirken ausbezahlt?**

Lkr.- Nr.	Landkreis	GWZ Summe [Euro]
161	Ingolstadt (Stadt)	5.310
162	München (Stadt)	1.448
163	Rosenheim (Stadt)	316
171	Altötting	8.141
172	Berchtesgadener Land	1.784
173	Bad Tölz-Wolfratshausen	471
174	Dachau	32.928
175	Ebersberg	6.834
176	Eichstätt	21.243
177	Erding	50.468
178	Freising	37.645
179	Fürstenfeldbruck	21.867
180	Garmisch-Partenkirchen	0
181	Landsberg a. Lech	11.142
182	Miesbach	8
183	Mühldorf a. Inn	27.098
184	München	3.519

Lkr.- Nr.	Landkreis	GWZ Summe [Euro]
185	Neuburg-Schrobenhausen	25.584
186	Pfaffenhofen a. d. Ilm	23.189
187	Rosenheim	5.494
188	Starnberg	2.244
189	Traunstein	5.825
190	Weilheim-Schongau	1.010
261	Landshut (Stadt)	2.193
262	Passau (Stadt)	58
263	Straubing (Stadt)	2.964
271	Deggendorf	52.830
272	Freyung-Grafenau	709
273	Kelheim	35.209
274	Landshut	104.262
275	Passau	47.532
276	Regen	938
277	Rottal-Inn	40.362
278	Straubing-Bogen	62.164
279	Dingolfing-Landau	59.651
361	Amberg (Stadt)	509
362	Regensburg (Stadt)	2.055
363	Weiden i. d. OPf. (Stadt)	897
371	Amberg-Sulzbach	16.571
372	Cham	4.684
373	Neumarkt i. d. OPf.	8.140
374	Neustadt a. d. Waldnaab	12.139
375	Regensburg	35.649
376	Schwandorf	21.376
377	Tirschenreuth	12.243
461	Bamberg (Stadt)	534
462	Bayreuth (Stadt)	411
463	Coburg (Stadt)	1.255
464	Hof (Stadt)	1.899
471	Bamberg	17.095
472	Bayreuth	10.309
473	Coburg	24.160
474	Forchheim	8.528
475	Hof	22.010
476	Kronach	4.037
477	Kulmbach	6.101
478	Lichtenfels	18.694
479	Wunsiedel i. Fichtelgebirge	4.986
561	Ansbach (Stadt)	459
562	Erlangen (Stadt)	465
563	Fürth (Stadt)	521

Lkr.- Nr.	Landkreis	GWZ Summe [Euro]
564	Nürnberg (Stadt)	618
565	Schwabach (Stadt)	4
571	Ansbach	20.337
572	Erlangen-Höchstadt	4.439
573	Fürth	3.001
574	Nürnberger Land	5.268
575	Neustadt a. d. Aisch-Bad Windsheim	25.141
576	Roth	4.750
577	Weißenburg-Gunzenhausen	16.110
661	Aschaffenburg (Stadt)	0
662	Schweinfurt (Stadt)	0
663	Würzburg (Stadt)	1
671	Aschaffenburg	702
672	Bad Kissingen	995
673	Rhön-Grabfeld	10.626
674	Haßberge	30.626
675	Kitzingen	32.272
676	Miltenberg	18.368
677	Main-Spessart	1.925
678	Schweinfurt	16.970
679	Würzburg	20.177
761	Augsburg (Stadt)	26.058
762	Kaufbeuren (Stadt)	0
763	Kempten (Allgäu) (Stadt)	0
764	Memmingen (Stadt)	1.422
771	Aichach-Friedberg	180
772	Augsburg	29.175
773	Dillingen a. d. Donau	12.616
774	Günzburg	33.529
775	Neu-Ulm	23.666
776	Lindau (Bodensee)	8.525
777	Ostallgäu	2.380
778	Unterallgäu	19.437
779	Donau-Ries	35.558
780	Oberallgäu	201
	<b>Gesamt</b>	<b>1.343.242</b>

	Regierungsbezirk	GWZ Summe [Euro]
1	Oberbayern	293.567
2	Niederbayern	408.872
3	Oberpfalz	114.262
4	Oberfranken	120.019

	Regierungsbezirk	GWZ Summe [Euro]
5	Mittelfranken	81.113
6	Unterfranken	158.720
7	Schwaben	166.689
	<b>Gesamt</b>	<b>1.343.242</b>

**7.c) Welche Gründe sieht die Staatsregierung für die deutlich unter den potenziell ausgleichsfähigen Antragstellungen liegenden Zahlungen?**

Bereits die Formulierung „potenziell ausgleichsfähige Antragstellungen“ deutet darauf hin, dass nicht alle Gewässerränder ausgleichsfähig sind.

Grundsätzlich sieht das Bayerische Naturschutzgesetz (BayNatSchG) vor, dass für die Einschränkungen von vor den Entscheidungen zum Volksbegehren zulässiger und tatsächlich ausgeübter Nutzungen an Gewässerrandstreifen nach Art. 16 Abs. 1 Satz 1 Nr. 3 BayNatSchG gemäß Art. 21 Abs. 3 Bayerisches Wassergesetz (BayWG) nach Maßgabe der verfügbaren Haushaltsmittel ein angemessener Geldausgleich gewährt wird. Ausgleichsempfänger sind Inhaber landwirtschaftlicher Betriebe. Der Kreis ist auf Kleinst-, kleine und mittlere Unternehmen beschränkt.

Die folgenden Punkte haben Auswirkungen auf die potenziell ausgleichsfähigen Flächen:

- Nach Mitteilung des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucherschutz (StMUV) sind von den rund 100 000 Gewässerkilometern des bayerischen Fließgewässernetzes rund 70 Prozent gewässerrandstreifenpflichtig gemäß Art. 16 BayNatSchG. Diese Zahl beruht auf dem aktuellen Kartierungsstand der Gewässerrandstreifen zum jährlichen Veröffentlichungsdatum 01.07.2024.
- 12,3 Prozent der bayerischen Landesfläche wird als Siedlungs- und Verkehrsfläche (SVF), 35,4 Prozent als Wald und 46,0 Prozent landwirtschaftlich genutzt. Von der landwirtschaftlich genutzten Fläche (LF) wiederum werden ein Drittel als Grünland und zwei Drittel als Ackerland genutzt. Die Ausgleichszahlung wird nur für Acker- und Dauerkulturflächen (zum Stichtag 01.08.2019) im Umfang der Überschneidung mit den Gewässerrandstreifen gemäß Art. 16 Abs. 1 Satz 1 Nr. 3 BayNatSchG gewährt. Gewässerrandstreifen, bei denen zum o. g. Stichtag bereits Dauergrünland vorlag, sind daher nicht ausgleichsfähig.
- Auch kann die Ausgleichszahlung nur gewährt werden, wenn die Anforderungen für Gewässerrandstreifen nach Art. 16 BayNatSchG über die Vorschriften der Konditionalität (Grundanforderungen an die Betriebsführung und Erhaltung der Flächen in einem guten landwirtschaftlichen und ökologischen Zustand) sowie die Durchführung der Mindesttätigkeit hinausgehen. Damit entfallen grundsätzlich alle Gewässerränder, die zugleich Gewässerrandstreifen nach § 38a Wasserhaushaltsgesetz (WHG) sind, weil die Anforderungen bereits nach WHG einzuhalten sind. Auch für Gewässerrandstreifen an Gewässern erster und zweiter Ordnung auf Grundstücken des Freistaates kann wegen des Verbots des Einsatzes und der Lagerung von Dünge- und Pflanzenschutzmitteln kein Ausgleich gewährt werden. Die Art des Gewässerrandstreifens ist durch den Antragsteller anzugeben.



- Darüber hinaus ist zu beachten, dass eine Kombination des Ausgleichs mit bestimmten Fördermaßnahmen ausgeschlossen ist, z. B. ÖR6 – Verzicht auf chemisch-synthetische Pflanzenschutzmittel, ÖR7 – Natura 2000 oder Erschwerenausgleich Pflanzenschutz.

Für den Antrag einer Ausgleichszahlung ist der Gewässerrandstreifen durch den Antragsteller zu digitalisieren und zu ermitteln, ob aufgrund einer Hangneigung von über 5 Prozent ein nicht ausgleichsfähiger Gewässerrandstreifen nach § 38a WHG vorliegt. Soweit in den letzten Jahren Anträge auf eine Ausgleichszahlung gestellt wurden, lag die durchschnittliche Ausgleichszahlung bei etwa 90 Euro pro Betrieb bzw. insgesamt 0,17 ha tatsächlich ausgleichsfähigen, digitalisierten und beantragten Gewässerrandstreifen pro Betrieb.

**8. Wie werden die Flächen der Gewässerrandstreifen des Freistaates Bayern an Gewässern erster und zweiter Ordnung genutzt (bitte mit Angabe der prozentualen Anteile zu Nicht-Nutzung, Acker, Grünland, Auwald und Sonstigem)?**

Dem Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und Tourismus (StMELF) liegen hierzu nur Informationen zu landwirtschaftlich genutzten Flächen im Eigentum des Freistaates Bayern vor. Insgesamt sind in der Feldstückskarte im Jahr 2024 183,1311 ha LF im Eigentum des Freistaates erfasst, auf denen ein Gewässerrandstreifen angegeben wurde. Diese werden zu 100 Prozent als Grünland genutzt.

**Hinweise des Landtagsamts**

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

—————

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter [www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente](http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente) abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter [www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen](http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen) zur Verfügung.